肖舞

音乐界围绕"脱贫攻坚""抗击 新冠肺炎疫情"这两大主题创作了 大量音乐作品,频频在各种新旧媒 体平台与演出舞台上传播展演,可 谓热闹非凡。但真正"出圈"的歌曲 凤毛麟角。然而,《你莫走》《赤伶》 《可可托海的牧羊人》《你笑起来真 好看》等自由创作的歌曲成了"网络 爆款",成了人们频频刷屏、转发的 "网红歌曲"

重大主题音乐作品与"网红歌 曲"各有千秋,不分优劣,均发挥了 "使人的精神爆发出火花"的社会功 用,不同程度地满足了人们日益多 元的审美需求,可谓各美其美,美美 与共。"网红歌曲"与大众发生连接 的密码或许叫"出圈路径",即在传 播过程中采用的新手段、新观念,以 及作品所呈现的新风貌、新取向、新 气象,特别值得关注与参考。

《你莫走》的创作演唱者山水组 合介绍,2020年3月初,这首歌首次 以吉他弹唱的方式在短视频平台出 现,是用手机拍的小视频,却引发众 多网民关注。4月29日,《你莫走》正 式版全网上线,通过抖音、快手等短 视频平台发布的翻唱作品突破百万 个,同时音频也上传各大音乐网络 平台……无独有偶,《可可托海的牧 羊人》最开始也是在某短视频平台 上由一流浪歌手唱出来的,还有之 前的《沙漠骆驼》也是先兴于直播 间,最终大面积流传于抖音、快手并 弥漫在所有传播平台等。可见,一是 使歌曲可视化的短视频,二是覆盖 最新的网络传播平台,已经成为"网 红歌曲"破圈的重器

笔者认为,这些"网红歌曲"有 这样几个特点。

第一,由于人们受教育的程度 与文化素质的不断提高,大众对艺 术审美的认知能力有了质的飞跃, 其审美观念与审美情趣、审美能力 亦发生了根本性的变化,越来越崇 尚真善美且观照现实、影响当下的 作品,越来越偏爱能够透射出人性 光辉且触及人的思想灵魂的"超级 艺术品"。比如《你莫走》,用一句湘 西地区的民间口语"你莫走"作为主 题,以男、女"你莫走、我不走"一呼 一应的形式结构全篇,继承了鲜明 的当地民歌基因。同时,歌词"唱首 歌儿把你留""赌个咒,拉个钩,点个 灯,修个屋、生个娃,养条狗""陪你 直到月亮躲山沟"等,简简单单,朴 朴实实,相当的生活化与接地气,写 意式地勾画出了一幅田园牧歌式的 幸福场景

第二,敢于打破传统与现代之 间的界限,又将两者融合在一起。流 行加民歌、流行加戏曲、流行加民乐 ……音乐形态与风格上多元化、差 异化、标签化,令人耳目一新。比如 《赤伶》的主歌是流行乐段,副歌是 昆曲乐段, 音乐风格和唱腔哗然大 变,前后既形成强烈对比又相对和 谐。又如《你莫走》以土家族人常用 的一句口语"你莫走"的声调作为音 乐的核心句,且在将本土白话融入 旋律的基础上,加入流行音乐元素, 整首歌旋律流畅,朗朗上口。

第三,用音乐讲故事,抒发"大 我""小我"之情,展现出新的音乐美 学追求。比如《可可托海的牧羊人》 在词曲创作上"凝心聚力"讲故事, 歌词写得较好,为整首歌的传播起 到了决定性的作用。"那夜的雨也没 能留住你,山谷的风它陪着我哭 泣","我酿的酒喝不醉我自己,你唱 的歌却让我一醉不起"……这首歌 难能可贵的是,在"内核"上除了拥 有一般流行歌曲的七分直白,还多 了三分像经典歌曲《在那遥远的地 方》的含蓄之美,增强了歌曲的韵 味,提升了歌曲的品位。

习近平总书记指出:"一部好的 作品,应该是经得起人民评价、专家 评价、市场检验的作品。"希望在未 来的时光里,这些"网红歌曲",经得 起人民评价、专家评价、市场检验, 历久弥新,赏心悦目。



《你莫走》主唱山水组合

粉墨春秋

字圣黄自元

和7周刊·艺风

于建初

大型梅山风俗花鼓戏《字圣黄自 元》,正在文艺界热络相传。好评条条,赞 声一片。这个戏的导演是王建军。

王建军,自幼进益阳湘剧团和花鼓 剧团翻跟斗学武生。上世纪80年代,他到 上海戏剧学院导演系进修。回来之时,地 方戏剧正走向萧条,他只好走向歌舞厅 表演江湖……春去秋来,地方戏曲忽地 又暖过来!他踏上回归之路,重操导演 活,再现益阳花鼓之江湖。首先小试,排 小节目参加花鼓比赛,他导演的《望郎花 鼓》获金奖;全省欢乐潇湘汇演,他的《兰 溪山歌》获一等奖;他的《迎亲路上》,获 全省特等奖。接着不断排古装花鼓戏,再 接着就来导演创作剧目。一开始是小戏 《字圣黄自元》;接着是大戏《红军将领张 子清》《字圣黄自元》。这一次,"黄自元' 又成功啦!

一个好题材

湖南安化县出了一个人物:清代大 书法家黄自元。如何把一个书法人搞成 一个戏剧?湖南省艺术研究院剧作家曾 少祥和安化县本土学者赵建华合作,首 先写成电影剧本,后来改成小戏。小戏由 王建军导演,参加湖南省第六届艺术节, 获得好评。接着王建军又改成大戏。

这个大戏写的是一个小趣事:安化 东坪街上有一个开杂货铺的,一个打 铁的,一个杀猪的,三个下里巴人却都 酷爱写毛笔字,被称为"东坪街上三支 笔"。三人共同敬佩的人就是黄自元。 这天黄自元来到这杂货铺中,三个"粉 丝"面对偶像却不知,于是就闹出点喜

王建军说:这个戏主题是传统文化 传承,题材抓对了,就有了成功的基础 啊!

翰墨飘香

唐彭诗

端

震 富以頭

東華

機

人日

他机

言

向彬

清微

瘦神

是是如

到 3

妻子

求献

庚子岁"腊八"之日,我没有熬腊八粥,也没

有煮腊八豆。那天正好是大寒之日,我专门创作

了一件《双清图》,自题七绝:"熬粥煮豆启新春,

腊八遗风腊味醇。更有吾家清瘦竹,大寒时节倍

精神。"这幅《双清图》开启了我的诗词和书画创

叶影生生气,浅浅深深落落中。"这题画诗是我

这个"贺岁档"中书画生活的真实写照。50余幅

画作上的题款都是我新作的诗词,以诗情与画

意来表现人间的无限美好。庚子岁腊月廿七日

是立春之日,腊月立春是比较少见的,我特意画

了一件《红梅图》纪念这个特殊的日子,并自题

七绝:"立春腊月不寻常,何况群芳夜未央。只有

梅花如往岁,枝头已放蕊间香。"正月里,我创作

的墨竹图中,题画诗更是内心的真切表达。"借

得东风意欲何?毫端叶影舞婆娑。竹君只诺向郎

愿,我比板桥痴更多。"郑板桥是清代著名书画

家,其诸多竹石图可谓家喻户晓。对竹的痴迷,

"我比板桥痴更多"虽然有点夸张,但确实是我

痴心于竹的真情实感。我在正月期间创作的两

件墨竹图上都题写了这样一首自作七绝诗:"题

诗略异文徵仲,赏竹当如王子猷。写到毫端清瘦

"淡淡晴光细细风,寥寥笔墨意融融。疏疏

一点小事儿

没有激烈冲突,没有曲折故事。但却有 一个独特的"事":黄自元夫妇来到这个杂 货铺,就碰到了三个粉丝三支笔。误会解 除,皆大欢喜。于是就请黄自元夫妇喝黑 茶,大家就要求黄自元讲一讲当年在皇宫 写神道碑的盛事……讲完皇宫事,在安化 民谣中,黄自元夫妇挥手告别众人。

就这么点儿事。还是打破时空,是回 忆中的回忆。王建军看准并抓住了这点 事,把这点事的节奏、形态、轮廓给清清 晰晰、有条不紊、从从容容表现出来,就 像在油灯下在火塘边, 王先生给众人说 故事,不哗众取宠却又使人听得有兴致, 能够入味。王导抓住了"事"又很巧妙地 诠释了这个事。"戏剧是结构艺术",他抓 住了这个独特结构。

一幅风俗画

作为导演,王建军深知:这是在舞台 上,观众需要视觉满足。拿什么东西给观 众看?王建军给观众看的是——一幅风 俗画。于是在舞台上就出现:梅山蛮舞、 东坪景象、迎客打擂茶、回忆幼年、爷爷 教孙、自元恋爱、龙塘观山、刘翁妈救人、 张五郎显灵……

这个戏,不用悬念抓人。一段巧妙的歌 颂,一段很独特的"排排坐呷果果"。情景再 现中的皇宫写字,站在皇宫望安化。梅山蛮 舞,日照梅山曲,安化呷货,安化群舞打擂 茶……人生况味一段唱。黄自元教孙写字, 雨中爷孙看茶山,崭新气派毛笔舞,梅山文 化张五郎,梅山文化打山歌……古今穿越, 现代小学生舞动毛笔向着黄自元而致敬, 中国书法传娃娃……

为了营造亮点,王建军运用了戏曲的 ·桌两椅手法,又结合进了话剧手法。很好 地使舞美和灯光是这个戏的一大亮点,令 整个舞台上绽放出来一种诗情画意。

心随画开 诗自心来

·我的书画"贺岁档"

处,心头意足别无求。"文徵仲是明代书画大家 文徵明,他诗词书画样样精绝,是吴门书派和吴 门画派的领袖人物,他与沈周、唐寅和仇英被誉 为画坛"明四家",又与祝允明、唐寅和徐祯卿被 称为"吴中四才子"。我研究文徵明二十多年,喜 欢他诗词的清雅文秀之气,尤其是他的题画诗, 别有情趣。而王子猷是王羲之的第五子王徽之, 他对竹情有独钟,"不可一日无此君"就是他留 下的赏竹故事。所以,好的题画诗不仅仅是画意 的诗化和画面的书画融合,更是内心情感的升 华,是人文精神在画面中的折射。

除夕之日,我不仅仅做了年夜饭,更是填了 两首《浪淘沙》词表达辞旧迎新的美好愿望。其 中一首《浪淘沙》词的上阕这样写道:"鼠气已清 空,大地春风。神州处处乐融融。更有金牛呈福 祉,万象兴隆。"从除夕到正月初七,我填了六首 《浪淘沙》和两首《临江仙》词。正月初一登岳麓 山,见古麓山寺山门未开,有感而填《浪淘沙》 词:"古寺满苍苔,远绝尘埃。观音端坐紫金台。 未进山门心已静,无惑无猜。举步走将来,笔下 奇才。诗书入画墨花开。怕使浮生空负我,常学 常裁。"正月初二日,散步中南大学校园,见茶花 和玉兰花而心花怒放,填《临江仙》一词以记: "昨日红梅三四树,东风夜送春来。山茶并与玉 兰开。李桃苞欲露,柳叶小尖裁。反复园中千万 遍,依然未解情怀。人生世事本难猜。且将无限 景,随画作诗材。"正月初三日,天气晴朗,心情 舒朗而填《浪淘沙》词以记:"新岁启春开,思绪 悠哉。东风浩荡扫云台。多少难言难了事,一抹 尘埃。笔下走将来,大爱情怀。诗文本是自家才。 写到无人无我处,墨骨仙胎。"正月初四日,上午 画兰竹,午后煮老茶,诗兴渐起而填《浪淘沙》 词:"竹下赏兰开,静我心斋。无拘无束也无猜。 若得诗文投志趣,信手拈来。午后倚茶台,洗尽 尘埃。闲愁闲事且闲俳。世上输赢多幻相,只问 天裁。"正月初五日,又填了一首《浪淘沙》词: "麓谷建书斋,小胜蓬莱。园中桂竹手亲栽。午后 闲茶邀蝶影,不惹尘埃。此岁或离开,莫问何哉。 诗书筑梦在心台。待到风花都唤我,老向归来。"

辛丑岁是牛年,人人都希望在牛年能够牛 气冲天,而我更希望自己做一头耕田孺子的老 牛,在文化艺术的沃野默默耕耘。上元日,我创 作了一件《老牛青原图》表达这种寄托,自题七 绝:"无怨无尤任苦辛,山田垦遍倍精神。闲来嚼 草青原上,不负东家不负春。"

心随画开,诗自心来。这便是我的辛丑"贺 岁档"。

湘江

影视风

云

节

档

大

盘

疋

淘

水

疋

火

一半如海水苦涩,一半像火焰 炙热。炙热的不仅有57.45亿书写"史 上最牛春节档"票房新篇,还从女导 演和处女作两个维度改写票房史; 苦涩的是票房集中在《唐人街探案 3》《你好,李焕英》,分别是35.65亿元 和27.30亿元,探花《刺杀小说家》仅 收入5.38亿元,和榜眼之间落差20 多亿元,且面临巨亏的局面。此外 《新封神:哪吒重生》《侍神令》和《人 潮汹涌》分别报收2.9亿元、2.1亿元 和1.5亿元,赔局在所难免。

推陈出新与喜新厌旧

今年春节档上演"战国七雄", 《唐人街探案3》《你好,李焕英》《刺 杀小说家》《侍神令》《人潮汹涌》 《新封神:哪吒重生》和《熊出没:狂 野大陆》七部主打影片一拥而上, 看似惨烈,其实相比2019年春节档 的"八部争锋",今年因为《紧急救 援》提档逃逸,还算松快些许。2019 年春节长假期间《流浪地球》《疯狂 外星人》《飞驰人生》三部影片收获 "10亿+",早早奠定回收基础,就 连没跟上队伍的《新喜剧之王》,最 后也报收6.24亿元,唯一的赔钱货 是成龙领衔的《神探蒲松龄》,1.52 亿元的业绩回本无望。相比之下, 今年的亏损,更加来势汹涌。

这已是连续第三个令人始料 未及的春节档。原以为是《唐人街 探案3》秦地独大,傲视"山东六 国",余下是第二集团军六国的混 战,谁想《你好,李焕英》大年初四 翻越崤山逆袭,轻取票房之冠,还 要直指年度票王。这一景象,与当 年《唐人街探案2》的上位颇有几分 相似。有趣的是,连续三个春节档 的票王类型都不重样。2018年笑到 最后的是军事题材《红海行动》, 2019年出位的是科幻题材《流浪地 球》,今年的《你好,李焕英》,有着 喜剧的外壳,其实是个亲人离散的 悲情故事。三年三个类型,似乎无 规律可循。最大规律就是推陈出 新、喜新厌旧。

"亲情牌"跑赢了

今年春节档迎来了题材类型最 丰富的一年:既有探案喜剧系列品 牌《唐人街探案3》,也有悲喜两重天 的亲情剧《你好,李焕英》;既有传统 魔幻色彩的《侍神令》,也有不无探 索的软科幻巨制《刺杀小说家》;既 有《熊出没:狂野大陆》这样稳赚不 赔的老招牌,也有《人潮汹涌》这类 境外版权改编和《新封神:哪吒重 生》这种新锐团队国漫。按理说多种 类型布排撞运,花开面也更大,结果 却迎来了近年春节档赔得最惨痛的 一年。最可惜的是《刺杀小说家》血 肉模糊地倒在了血泊中。

这个春节档说是无情也有情, 观众把各种私人情感都献给了《你 好,李焕英》。这个选择有其百分之 百的正确性。一来它的喜剧元素符 合节庆氛围,二来它的母女情感成 为春节沟通两代人的桥梁。谁说春 节档一定要尽情合家欢,欢喜之余, 去电影里虚拟一下"女欲养而亲不 待"的哀伤,笑过哭过后的观众,更 释然,也更懂如何去爱。

警惕"宇宙"崩塌

今年春节档后要警惕的是各种 "宇宙"的崩塌。我们在《刺杀小说 家》片尾,看到了所谓"宇宙"的开 启。无独有偶,陈思诚也在试图凭借 《唐人街探案3》的Q,释放他"探案宇 宙"的信号。目前业界能称得上"电影 宇宙"的,唯"漫威宇宙",连他的宿敌 开启的所谓"DC宇宙",也只是呼哧 带喘地跟跑。在《唐人街探案3》和《刺 杀小说家》之前,《哪吒之魔童降世》 片方打出了"封神宇宙",但续篇《姜 子牙》的反响却不尽如人意。乌尔善 则在若干年前便打出真人版"封神宇 宙"的旗帜,然而他的"封神三部曲" 要到今夏才能接受大众检验。

"电影宇宙"看似一劳永逸,其 实是深耕布局的结果,背后需要强 大的资本和原创力的支持,个别"宇 宙"尝试并非坏事,但一拥而上造 "宇宙",其结果只会是"宇宙"的崩 塌。



国潮开年

艺苑杂谈

林玮

动画电影《新神榜:哪吒重生》在 春节档上映,使"国漫崛起"有了新的

对此,相关讨论已有不少,从工 业角度分析者有之,从故事内容角度 分析者亦有之。我们不再把传统视为 固定不变的价值和符号系统,而是把 当代人的创造性注入其中,使旧文本 变得愈加丰富,也使我们对当代文化 和美学的认知变得更加多元。

如果说"中国动画学派",主要还 是以民族美术的传统手法再现传统 和创造孤立文本的话,那么,从《大圣 归来》到《新神榜:哪吒重生》的一系 列传统 IP 改编作品则呈现出某种商 业化与社交化的"文本成域"特征,显 现了一种新的文艺传播生态正在到

哪吒作为IP:

《新神榜:哪吒重生》改编自《封 神榜》和《西游记》,其中国人耳熟能 详的"哪吒"形象被极大地改写一 他从古代的儿童变成了"三千年后" 的飞车青年。但是,哪吒IP的精神内 核与叙事序列,却没有发生质的改 变:他的对手依然是"龙宫",他的性 格仍然是"叛逆",他的基本人设始终

从《大圣归来》到《哪吒:魔童降世》 《姜子牙》,以及《白蛇:缘起》,让中国 的传媒文艺走出了上个世纪末至本 世纪初而常见的"戏说"或"大话"风 承开辟了一条新路。

显然,这条新路与"戏仿""拼贴" 等"后现代"老路不同。它把旧文本赋 予了新的表现形态,比如哪吒传说 中龙宫与陈塘关百姓之间的阶级对 立,被虚拟的东海市的富人区与平 民区取代;也使新的富于赛博朋克 风格的都市语境,承载了旧有的个 体反抗强权的叙事——这一叙事几 乎是科幻小说的内核。"哪吒作为 IP"很好地说明了"太阳底下没有新 鲜事",也很好地说明了"太阳底下尽 是新鲜事"。

吒

变

IP

哪吒作为文本: 传统的关联解说

"哪吒"如果仅是一个"IP"的"重 生",还不足以称为"新的美学样态"。 以动画艺术为例,它从《哪吒闹海》 (1979年)到《哪吒传奇》(2003年),再 到《哪吒:魔童降世》(2019年)和《新 神榜:哪吒重生》(2021年),虽然作为 IP内核的"我命由我不由天"没有质 的变化,但文本表达的形态(如故事 内容、美术风格等)却极不相同。

《新神榜:哪吒重生》的文本在叙 事上的创新非常明显。一开篇,它就 营造了一个"三千年后"的新语境,喀 莎、苏医生等角色都是与时俱进而添 加的,那个时不时出现的"元神"更是 新的人物行为模式。

新的文本还是在不断更新着它 的形态,并不断与其他文本产生关 联,最终形成某种"文本宇宙"——封 神宇宙、三国宇宙、西游宇宙、山海经 宇宙,便如此诞生。每一个"宇宙"内 部,都是不同文本的相互"致敬";不

传统的正向解说 是"少年英雄"。

这种"神不变而形变"的IP改编, 格,为传统IP的当代延续和创新性继 同"宇宙"之间,也可以产生关联。